
U avio industriji sistem menad-
žmenta kvalitetom (QMS) pred-
stavlja skup politika, procedura 
i procesa koje avio kompanija 

sledi kako bi osigurala da dosledno pru-
ža usluge na najvišem nivou.  Upravljanje 
kvalitetom pomaže avio kompanijama da 
identifikuju i kontrolišu različite faktore 
koji mogu uticati na kvalitet njenih usluga, 
a sve sa ciljem da postigne kontinuirano 
unapređenje svojih procesa i usluga. Da-
kle, QMS ima veliki značaj u obezbeđivanju 
bezbednosti i pouzdanosti aviona i drugih 
sistema vazduhoplovstva. Ovi sistemi su 
potrebni za ispunjavanje strogih regulator-
nih standarda, a QMS pomaže organizaciji 
da zadovolji ove standarde obezbeđujući 
okvir za identifikaciju, dokumentovanje i 
kontrolu različitih faktora koji mogu uticati 
na kvalitet njenih usluga. QMS obično uk-
ljučuje procedure za identifikaciju i uprav-
ljanje rizicima, uspostavljanje i održavanje 
standarda kvaliteta i kontinuirano praćenje 
i poboljšanje procesa. Takođe, može uklju-
čivati procedure za obuku i razvoj, evalua-
ciju učinka i korektivne i preventivne akci-
je. Potpuna implementacija ISO standarda, 

pre svega ISO 9001, može pomoći avio 
kompaniji da poboljša svoju efikasnost, 
smanji troškove i poveća zadovoljstvo ko-
risnika. Takođe može pomoći da se izgradi 
poverenje i kredibilitet kod korisnika i dru-
gih zainteresovanih strana, jer demonstrira 
posvećenost kvalitetu i stalnom pobolj-
šanju. Da bi to postigle, avio-kompanije 
moraju da imaju snažno vođstvo, efikasnu 
komunikaciju i posvećenost ka stalnom 
unapređenju procesa, kao i kontinuirano 
unapređenje  QMS-a. Takođe, treba da 
budu u stanju da se adaptiraju na promene 
na tržištu i industriji u kojoj deluju, a sve 

sa ciljem da budu u stanju da donose pra-
vovremene i strateške odluke, koje će biti 
održive tokom dužeg vremenskog perioda. 
Neki ključni faktori koji mogu doprineti do-
brom kvalitetu upravljanja u avio industriji 
uključuju:

• Dobro finansijsko upravljanje, odnosno 
sposobnost efikasnog upravljanja finan-
sijskim resursima avio-kompanije, uklju-
čujući budžetiranje, predviđanje i kontro-
lu troškova.

• Fokus na korisnika, odnosno pružanje do-
bre korisničke usluge, zadovoljavanje potre-
ba korisnika i stalno iznalaženje načina za 
poboljšanje korisničkog iskustva.

• Bezbednost i pouzdanost: Obezbeđiva-
nje bezbednosti i pouzdanosti operacija 
avio-kompanije je ključno za izgradnju 

poverenja i lojalnosti korisnika. Avio-kom-
panije uvek nastoje da imaju jake bezbed-
nosne sisteme uz redovnu kontrolu i kon-
stantno poboljšavanje ovih sistema u cilju 
održavanja visokih standarda i zadržavanja 
kompetitivnosti.
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Nakon deregulacije 1978. godine došlo je do radikalnih promena u avio-industriji sa liberalizacijom i globa-
lizacijom. Do danas su se u ovom procesu pojavili novi poslovni modeli, stvorena su liberalnija tržišta, avio-
kompanije su proširile postojeće mreže i pokrenule letove ka novim destinacijama. Na ovaj način je avio-
industrija postala konkurentnija i bila je pod pritiskom da odmah reaguje na poteze svojih konkurenata u 
cilju opstanka i zadržavanja kompetitivnosti. Za avio-kompanije je ključno da efikasnije i efektivnije koriste 
postojeće kapacitete i resurse kako bi opstale i stekle konkurentsku prednost u trenutnoj situaciji. Sistem me-
nadžmenta kvalitetom je je upravo ključan za taj proces.
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• Zadovoljstvo zaposlenih: Posvećeni i mo-
tivisani zaposleni pružiće najbolju uslugu 
korisnicima i doprineće opštem uspehu 
avio-kompanije. Zbog toga je važno da se 
menadžment fokusira na zadovoljstvo za-
poslenih kako bi se stvorilo pozitivno radno 
okruženje.

Ne treba zanemariti činjenicu da je avio in-
dustrija značajno pogođena pandemijom 
COVID-19. U prvim mesecima pandemije 
mnoge zemlje su uvele ograničenja puto-
vanja i zatvaranje granica, što je dovelo 
do značajnog pada potražnje za avio pre-
vozom. Kao posledica  takvih okolnosti, 
avio-kompanije su morale da smanje broj 
letova koje obavljaju, da otpuštaju za-
poslene i da traže finansijsku pomoć od 
vlada. Pored pada tražnje, avio-kompani-
je su morale da se suoče i sa dodatnim 
teretom sprovođenja novih zdravstvenih 

i bezbednosnih mera, kao što su zahte-
vanje nošenja maski za vreme putovanja 
i implementacija dodatnih procedura. 
Nove mere su svakako predstavljale do-
datne troškove avio-kompanijama, koje 
su one morale da prebace na putnike, u 
vidu viših cena karata i naknada za stvari, 
kao što je čekirani prtljag. Pandemija je 
imala značajan uticaj na avio-industriju i 
verovatno će biti potrebno neko vreme da 
se industrija potpuno oporavi. 

Značaj menadžmenta kvaliteta u avio in-
dustriji je od suštinske važnosti za dugo-

ročni uspeh poslovanja. Fokusirajući se 
na ove ključne faktore, avio-kompanije 
mogu osigurati da su u dobroj poziciji da 
odgovore na izazove industrije i postignu 
neprekidan rast i profitabilnost.

Upravljanje kvalitetom pomaže avio kompanijama da identifikuju i 
kontrolišu različite faktore koji mogu uticati na kvalitet njenih usluga, 
a sve sa ciljem da postigne kontinuirano unapređenje svojih procesa 
i usluga. Dakle, QMS ima veliki značaj u obezbeđivanju bezbednosti i 
pouzdanosti aviona i drugih sistema vazduhoplovstva.

Ne treba zanemariti činjenicu da je avio industrija značajno pogođena 
pandemijom COVID-19. U prvim mesecima pandemije mnoge zemlje 
su uvele ograničenja putovanja i zatvaranje granica, što je dovelo do 
značajnog pada potražnje za avio prevozom. Kao posledica  takvih 
okolnosti, avio-kompanije su morale da smanje broj letova koje obav-
ljaju, da otpuštaju zaposlene i da traže finansijsku pomoć od vlada. 


